

# 《王光美私人相册》之家庭篇

王光美和刘少奇是中共高层政治夫妻中生活美满的典范。作为共和国第一任国家主席夫人,王光美经常陪同丈夫出国访问,而作为刘少奇的秘书,她陪同少奇到全国20多个省市考察工作。他们下工厂、进农村,走遍了祖国的大江南北。在北疆边陲的大庆油田,她和少奇登上井架,握着工人们满是油污的手;在夏季炎热的兴安岭森林,她和少奇拿树枝当拐杖并驱赶蚊虫,穿着雨衣雨靴,走在泥泞崎岖的山路上,每天跋涉几十里山路,身上留下了蚊叮虫咬的斑斑血点……

王光美受过高等教育,但那些知识她基本没有用过,她担任了国家主席办公室的秘书工作。为了让少奇全身心处理党和国家大事,她在生活中给予少奇无微不至的关爱,相夫教子,体现了传统女性的美德,把全部聪明才智献给了少奇的工作和他们的家庭。

而作为9个孩子的母亲,王光美从不对孩子发脾气,但却很有原则。这位当年中南海西楼甲楼的女主人平易、亲切,爱丈夫,爱孩子,又有着坚定的信念。她以自己温婉又不乏坚毅的性格,给了刘少奇生命中最为安定、美满的一段家庭生活。



王光美和刘少奇到越南访问,受到热烈欢迎



作为第一任国家主席夫人,王光美多次陪同刘少奇出访



1948年在西柏坡,王光美手抱刘涛、刘少奇手抱刘允直合影



刘涛(左一)、王光美、刘少奇及刘平平合影



## 中南海里欢乐幸福的家



王光美(中)与刘亭亭(左一)、刘爱琴(左二)、刘涛(左四)、刘平平(右一)及刘小小(前)在中南海合影

王光美在和刘少奇结婚后,又生育一男三女,即刘平平、刘源、刘亭亭、刘小小。但光美对非亲生的5个子女,都视同己出,体现出仁慈的母爱。

刘少奇的长女刘爱琴仅比王光美小6岁,光美给了她无微不至的关怀。2002年5月18日,刘爱琴为生母举办“何葆贞同志诞辰100周年纪念会”,王光美不顾体弱多病,亲临会场。刘爱琴对王光美始终非常敬重,直到两人都到古稀之年,仍亲切地一声声叫着“妈妈”。

刘涛1944年生于延安枣园,在王光美的抚育下成长起来。光美对刘涛的疼爱比其他任何一个孩子都多,中南海里的同学们都知道,刘涛在刘家孩子中最受宠,打扮得像公主般漂亮,以至于后来刘涛与王光美的亲生女儿平平、亭亭吵架时,说出气话“你们不是我的亲妹妹”时,平平 and 亭亭竟跑去追问王光美:“为什么姐姐是你亲生的,我们就不是亲生的?”

## 毛刘两家的历史性欢宴



两家欢聚时,李敏、李讷坐在王光美两侧

虽然饱经磨难与忧患,但王光美始终秉持乐观宽容的处事品性。她以化解恩怨之心,使毛刘两家后代的来往逐渐密切起来。她说:“我是这两个家庭中唯一的长者了,你们都是我的儿孙,你们一切都好了我才能放心。”

2004年夏天的一个晚上,晚年从来没有宴请过别人的王光美,嘱咐刘源,想请李敏、李讷两家吃个饭。王光美说,她们姐妹俩都来看过我,我年岁大了跑不动,又老惦记着她们

和孩子们,就聚会一次吧。老人还嘱咐早点准备,因为是两家的聚会,不要麻烦秘书和别人。

刘源遵从母命,把地点选在北京西三环中路京都信苑大厦26楼的中式大厅。时间是一个周日的晚上。那天,李敏和她的女儿最先赶到,一会李讷和她的丈夫——曾给少奇担任过警卫秘书的老王,带着他们的儿子也到了。光美在女儿亭亭的搀扶下,如期而至时,毛家姐妹急忙迎上前去,握住了这位老人的手……

## 西柏坡合影:由仰慕到爱情

在人民解放军的凯歌声中,1948年4月中旬,毛泽东、刘少奇、朱德、周恩来、任弼时五位书记在河北省平山县会合。中央直属机关、人民解放军总部也陆续迁到西柏坡这个不到百户人家的山村。这里成为全国人民目光的焦点和光荣的圣地,也印证了一个爱情故事的开始。

王光美在这里和刘少奇再次重逢。随着和少奇接触的增多,光美更加了解少奇兢兢业业、埋头苦干的工作精神,以及庄重、严谨的作风。她决定星期天去少奇那里看看。

她来到刘少奇的办公兼居住的地方时,少奇正在伏案写作。由于刘少奇说过请光美有时间来他这里坐坐的话,所以他抬起头,站起来说:“你真来了!”

两人的谈话又从介绍各自的工作开始。少奇仔细询问了光美的工作情况。后来,刘少奇也说起了自己的生活情况,并表示出愿意和王光美“好”的意思。他详细介绍了自己:年龄较大,工作很忙,又有孩子……光美回答说,年龄上我倒没考虑,只是我们政治水平上差得太远,我和你在一起不知道该怎么办……

当光美问道,我还不知道你过去的个人情况呢。刘少奇从容地回答说,你要了解我过去的历史,可以去问李克农同志,要了解我的生活,可以去问住在旁边院子里的邓颖超大姐。

1948年8月21日,27岁的王光美和50岁的少奇举行了俭朴而又热闹的婚礼。新房设在西柏坡少奇居住和办公的两间土房里。卧室里除了一张木床和两把木椅子外,就是从延安带出来的写着“奇字第3号”的小书箱。

这天,大家从上午等到中午,从中午等到下午,少奇仍然在伏案工作。直到傍晚,他才把身边工作人员找来说:“我今天要成家了,王光美同志不好意思,你们去把她接来吧。”

几位工作人员就算是迎亲队伍,“新娘子”王光美从柏里村被接到了西柏坡。外事组的姐妹们热情地为王光美张罗喜事,从集市上买来了鸡蛋、奶粉和糖,做了个大蛋糕。

晚饭以后,中共群贤毕至,毛泽东、朱德、周恩来、叶剑英等高高兴兴来到少奇住处,向少奇和光美祝贺。当他和少奇谈话时,光美和外事组的几个老同志到另外一间屋子,找来刀子、盘子,想切蛋糕,可圆形的蛋糕已经被少奇的孩子、4岁的涛涛挖走一块了。

在大家的欢声笑语和嬉闹中,光美给毛泽东、周恩来等每人切了一份蛋糕。临走时,毛泽东还给女儿李讷带了一块。外事组的年轻人还办了个联欢晚会。

晚会结束后,光美看到了4岁的涛涛和2岁的丁丁。少奇让姐弟俩叫王光美“妈妈”,姐弟俩的一句句“妈妈”,使光美不禁流出了眼泪,她紧紧抱着刘涛姐弟说:“妈妈一定好好爱你们!”后来,光美有时开会回来晚了,两个孩子就坐在门口等她。

萧劲光将军曾这样回忆少奇:“少奇同志几乎没有个人爱好,从不闲聊,也不随便上街。我们不住在一起,但看见他的时候,多是在学习……”那时少奇经常连续工作十来个小时,晚上还要不断地开会,光美就抓紧时间陪他出去到附近的打谷场上散步。因为光美是学生出身,散步时她常想抬起少奇的胳膊,少奇说:“别这样。那些哨兵都还没有结婚呢!他们看不惯这个!”

半个世纪过后,光美仍对结婚时的情景记忆犹新。她说,那天说没仪式也行,因为少奇和平常一样整天都在工作。说有仪式也成,因为当天晚上机关正好举行联欢晚会,很热闹,直到晚上10点多才结束。还有毛主席和周总理都登门祝贺了。

## 1979年1月,王光美参加春节联欢会



王光美出狱后,第一次参加在人民大会堂举行的春节联欢会,图为王光美被搀扶进入人民大会堂

原本幸福美满的大家庭,在那个共和国历史上最大的冤案中,6人身陷囹圄,4人因迫害而惨死。王光美的幼女小小与父母分别时只有6岁,母女12年后相见时,彼此竟不认识对方了。

1979年春节,王光美出席在人民大会堂举行的春节联欢会。这是王光美12年来第一次公开露面。先是一部分人认出了她,走过来同她握手、拥抱,后来,人们越聚越多,把光美密密地包围起来,有的同志拉着她的手失声痛哭。被挤得东倒西歪的王光美,从一个个或熟悉、或陌生的脸上、眼里,看到了人们的怀念和敬意。她眼含热泪,向人们深深鞠躬,高兴地说:“我又和同志们在一起了,是人民解放了我!”